	姓名
	缪小霞
	学科
	数学

	教龄
	11
	标题
	数列求和

	　一、提问复习：

等差数列的前n项和公式：
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等比数列的前n项和公式：
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设问：（1）条件d=0和q=1时，前n项和怎样计算？

       （2）在推导上述公式时，采用了什么样的数学方法？
二、例题讲解：

例1（1）求和：
[image: image5.wmf])
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                   （2）求和：
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请同学们观察（1）是否是等差数列或等比数列？

   设问：既然不是等差数列，也不是等比数列，那么就不能直接用等差，等比数列的求和公式，请同学们仔细观察一下此数列有何特征？

结论：上面各个括号内的式子均由两项组成，其中各括号内的前一项与后一项分别组成等比数列，分别求出这两个等比数列的和，就能得到所求式子的和。

   解：（1）当x≠0, x≠1, y≠1时

      原式=
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  （以上化简过程，实际上是繁分式的化简应强调结果的完整）

再设问：题中附加条件去掉，应该如何考虑？ 

下面研究（2），由上题启发，对于一个数列的一项可分成若干项，使其重新组合成等差或等比，那么本小题又是怎样来解呢？

提问：可否通过对通项进行变形呢？从而转化为等差或等比数列？

解：因为
[image: image9.wmf],
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  令k=1，2，3，……n
则：
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原式


学生练习：求数列：9，99，999，9999，……的前n项和。
说明：通过讲解和练习，引导学生自己归纳解法特点，养成学生解题后反思的良好习惯

小结：这类数列的求和法叫分解求和法，基本方法是根据数列的通项公式，将原数列分解为两个或两个以上的基本数列，然后再分别求和，

例2  求和：
[image: image16.wmf])
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   分析：将各项分母通分，显然是行不通的，启发学生能否通过通项的特点，将每一项拆成两项的差，使它们之间能互相抵消很多项。

解：因为
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则原式=
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变式：求和：
[image: image22.wmf])
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（根据数列的结构特征启发学生推广）

变式提升：：已知数列[an]的前n项和为Sn=n2+2n，求和：
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（启发学生先求通项公式，再采用上述类似的求和方法解决！）

   解： 当n≥2时,  an=Sn-Sn-1=n2+2n-[(n-1)2+2(n-1)]

                 =n2+2n-(n2-2n+1+2n-2)

                 =2n+1

a1=S1=12+2·1=3   满足上式.

∴[an]的通项公式为an= =2n+1
原式=
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3

2

)(

1

2

(

1

7

5

1

5

3

1

+

+

+

+

´

+

´

n

n

L


        =
[image: image25.wmf])]

3

2

1

1

2

1

(

)

7

1

5

1

(

)

5

1

3

1

[(

2

1

+

-

+

+

+

-

+

-

n

n

L


        =
[image: image26.wmf])

3

2

1

1

2

1

7

1

5

1

5

1

3

1

(

2

1

+

-

+

+

+

-

+

-

n

n

L


        =
[image: image27.wmf])

3

2

1

3

1

(

2

1

+

-

n

=
[image: image28.wmf])

3

2

(

3

+

n

n


小结：这类数列求和的方法叫裂项相消求和法，基本方法是把数列各项拆成两项的差，使求和时中间各项相互抵消。

例题引伸：

例3：求数列：1，
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1

1

+

，
[image: image30.wmf]3

2

1

1

+

+

，
[image: image31.wmf]L

L

L

n

+

+

+

+

3

2

1

1

的前n项和。

 （启发学生：例1、例2我们都是对通项进行分解而得到解决。那么例3是否也可用同样的方法呢？例3中的通项是什么呢？）

说明：例题引伸是教学中常做的一件事，它可以使学生的认识得到“升华”，

发展学生的思维，并起到触类旁通，举一反三的效果

三、小结归纳：

非等差（比）的特殊数列求和法。

1、 设法转化为等差数列或等比数列，这一思考方法往往通过通项分解法来完成。

2、 不能转化为等差（比）的特殊数列，往往通过裂项相消法求和。

练习与思考

   题组一

（1）求和：
[image: image32.wmf]]
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（2）求和：
[image: image33.wmf])
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（3）求和：
[image: image34.wmf])
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题组二

（1）求数列：1，1+2，1+2+3，…（1+2+3+…+n）…的前n项的和。

（2）求数列：1，1+2，1+2+22，…,(1+2+22+…+2n-1)…的前n项的和。

（3）求数列：1，1+a, 1+a+a2, …(1++a+a2+…+an-1)…的前n项的和.



	五、反思

本节课运用问题变式教学，注重了横向和纵向的变化，对这一教学法有以下几点反思：
1、横向变化是：从公式→例1，例2，从各个侧面来看求和，让学生开拓了视野，展开丰富的联想：分组求和可分两组，是否还有分三组来解的题？裂项相消法求和有分母裂项求和，是否还有分母有理化进行求和等。

纵向变化：从例1→第一个设问    条件削弱，问题复杂，难度提升。   

从例2→变式→变式提升→例3，从具体到抽象，从特殊到一般螺旋式的上升。

2、问题变式教学在中国具有深厚的文化积淀，中国有一个传统：看一个人是否聪明，就看你是否能“举一反三”、“触类旁通”。有一首诗“横看成岭侧成峰，远近高低各不同；不识庐山真面目，只怨身在此山中”就对人的思维方式做了哲理性的思考。

3、问题变式教学是以教师主导，学生主主体的教学活动。设计问题变式是为了学生体验思维变异的物质基础，没有实例的培养学生思维变异就不可想象的。课堂问题变式是熟练技能与促进理解的必要步骤，建立在变式基础上的“重复”可能导致理解，在理解的基础上才有可能发展到创新。

4、问题变式教学的实质是题组教学，每组题的选择必须是相似的，而有合理的变异，所谓的合理既是指形式上的，又指内容上的。相似是满足学生“最近发展区”的需要，变异是为了学生认识事物的本质规律，既从表面上看体验变异，实质是产生“深刻”的理解。

5、问题变式要把握其“度”。学生的思维变异是无限度的，然而教学时间、学习精力有限度的，我们不能穷尽所有的变式。所以，数学教学就是教会学生通过有限变异这样一个“过程”，从而学会面对未来的本领。

6、问题变式教学要有意识地将数学研究的某些思想方法渗透到教学过程中，课堂教学不能单纯传授知识，应在传授知识的同时注重能力的培养、思想方法的灌输。在这堂课的分类讨论思想，化归思想指引下，使问题变式的规律浮出水面。没有思想方法，就不可能体验变异的本质。
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